河北省人民政府办公厅

关于支持返乡下乡人员创业创新

促进农村一二三产业融合发展的实施意见

冀政办字〔2017〕131号
各市（含定州、辛集市）人民政府，各县（市、区）人民政府，雄安新区管委会，省政府有关部门：
为贯彻落实《国务院办公厅关于支持返乡下乡人员创业创新促进农村一二三产业融合发展的意见》（国办发〔2016〕84号）精神，鼓励和支持农民工、中高等院校毕业生、退役士兵和科技人员等返乡下乡人员到农村创业创新，发挥农村“双创”在推进农业供给侧结构性改革、促进农村一二三产业融合发展、培育农村发展新动能等方面的重要作用，经省政府同意，提出如下实施意见。

一、主要目标
2017年培育打造50个农村创业创新园区（基地），培育评选100个优秀创业创新带头人，宣传推广一批创业创新典型，营造返乡下乡创业创新的良好氛围。到2020年，全省各类返乡下乡人员超过50万，带动就业200万人，形成多层次、多样化的返乡下乡人员创业创新发展良好格局。

二、重点任务
（一）鼓励发展农村特色种养业。鼓励和引导返乡下乡人员结合自身优势和特长，根据市场需求和当地资源禀赋，利用新理念、新技术和新渠道，开发农业农村资源，发展优势特色产业。引导发展规模种养业、特色农业、设施农业、林果业、林下经济、庭院经济等农业生产经营模式。瞄准京津市场，引导发展精细果菜和特色高端叶菜、优质草食畜牧和优质奶源基地等。在太行山、燕山及农牧交错区发展特色经济作物及生态养殖。在燕山、太行山区和山前平原区等林区，大力推进林果业和林下经济发展。支持返乡下乡人员在贫困地区发展特色种植、特色养殖等扶贫产业。（省农业厅、省林业厅、省扶贫办等负责）
（二）鼓励发展农产品加工业。支持返乡下乡人员建设烘干、贮藏、保鲜、净化、分等分级、包装等农产品产地初加工项目。引导返乡创业人员发展农产品精深加工，参与打造小麦、玉米和乳品、肉类、油料、蔬菜、果品、杂粮、薯类、水产品、食用菌、中药材等十二类精深加工产业链，提高农产品附加值。鼓励利用农村农产品资源，开展“菜篮子”产品商品化加工，发展主食品工业化生产和社会化供应。鼓励利用新技术、新工艺开展农副产品开发，促进循环发展和综合利用。鼓励和引导返乡下乡人员通过推进农业内部融合、延伸农业产业链、发展农业新型业态等多种形式开展创业创新，采取“保底收益、按股分红”等多种分配方式，建立与农民之间合理稳定的利益联结机制，实现农村一二三产业深度融合发展，让农民分享更多产业增值收益。（省农业厅、省工业和信息化厅、省发展改革委等负责）
（三）鼓励发展农村新业态。鼓励返乡创业人员深度发掘产业、资源、历史、文化等要素，积极发展观光农业、体验农业、生态农业、创意农业。支持返乡下乡人员在农区变景区、田园变公园、民房变客房、青山变金山、产品变商品中创业兴业。推进农业与旅游、教育、文化、健康养老等产业深度融合，提升农业价值链。引导返乡下乡人员创业创新向特色小城镇和产业园区等集中，培育产业集群和产业融合先导区。（省农业厅、省旅游发展委、省发展改革委、省文化厅、省林业厅等负责）
（四）鼓励发展农业电子商务。支持返乡下乡人员对接各类涉农电子商务平台和农业电子商务公共服务平台，创新流通渠道，促进农产品和农资网上销售。鼓励引导农村优秀青年借助电子商务平台开办特色网店或微店，促进当地农产品销售和农民增收致富。引导返乡下乡人员瞄准高端产品和消费人群，开展“三品一标”农产品网络零售、网上订货等业务。推动返乡下乡人员与电商企业共建农产品体验店、配送柜等，探索鲜活农产品进入社区模式，拓宽特色农产品、民俗产品、乡村旅游等网络营销市场。大力开展农业电商培训，每年培训农业电子商务创业带头人1万人，到2020年培训5万人以上。（省农业厅、省商务厅等负责）

（五）鼓励发展乡村服务产业。鼓励和引导返乡下乡人员从事农资配送、耕地修复治理、病虫害防治、农机作业服务、农产品流通、农业废弃物处理、农业信息咨询等生产性服务业。支持从事休闲农业和乡村旅游、民族风情旅游、传统手工艺、文化创意、养生养老、中央厨房、农村绿化美化、农村物业管理等生活性服务业。鼓励返乡下乡人员牵头组建专业服务机构,通过租赁土地发展适度规模经营、托管土地等形式,开展生产经营、全产业链服务、金融保险+生产服务,跨区域、跨领域提供综合性、“一站式”农业社会化服务。（省农业厅、省金融办等负责）

三、政策措施
（一）引导创建新型主体。引导返乡下乡人员创办或领办农业企业、农民合作社、家庭农场、托管服务组织等，开展农业适度规模经营。对返乡下乡人员创办的示范家庭农场、领办的示范合作社，加大扶持力度。鼓励已经成功创业的返乡下乡人员充分挖掘和利用家乡资源和要素方面的比较优势，把适合的产业转移到家乡再创业、再发展。鼓励积累了一定资金、技术和管理经验的返乡下乡人员，顺应家乡消费结构、产业结构升级的市场需求，把小门面、小作坊升级为特色店、连锁店、品牌店。支持各地在承接产业转移、推进产业升级过程中，大力发展相关配套产业，带动返乡下乡人员创业创新。（省农业厅、省工商局、省发展改革委、省林业厅等负责）
（二）搭建创业创新平台。按照“政府搭建平台、平台聚集资源、资源服务创业”的思路，依托现有开发区、现代农业园区、农业科技园区等各类园区及专业市场、农民合作社、农业规模种养基地等，整合创建一批具有区域特色的农村创业创新园区（基地），到2018年底前，每个县（市、区）至少建设1家。编制河北省农村创业创新园区（基地）目录，创建评选一批省级农村创业创新示范园区（基地）。鼓励农村创业创新园区（基地）加快与互联网融合创新，鼓励各类线上虚拟众创空间发展，为返乡下乡创业人员提供跨行业、跨学科、跨地域的线上交流和资源连接服务。（省农业厅、省人力资源社会保障厅、省发展改革委、省财政厅、省科技厅、省林业厅、省工业和信息化厅、省商务厅等负责）
（三）强化信息技术支撑。支持返乡下乡人员投资入股参与信息进村入户工程建设和运营，可聘用其作为村级信息员或区域中心管理员。鼓励各类电信运营商、电商等企业面向返乡下乡人员开发信息应用软件，开展农业生产技术培训，提供农资配送、农机作业等农业社会化服务，推介优质农产品，组织开展网络营销。面向返乡下乡人员开展信息化能力培训，提升利用计算机和手机提供生产信息、获取市场信息、开展网络营销、进行在线支付、实现智能生产、实行远程管理等能力。依托“信息进村入户试点工作”等搭建网络服务平台，打造线上线下相结合的创业创新载体，支持返乡下乡人员依托网络平台发展电子商务。支持返乡下乡人员利用大数据、物联网、云计算、移动互联网等新一代信息技术开展创业创新。（省农业厅、省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅、省商务厅、省国税局、省地税局、省林业厅等负责）
（四）培育创业创新带头人。实施农民工等人员返乡创业培训五年行动计划和新型职业农民培育工程、农村青年创业致富“领头雁”计划、贫困村创业致富带头人培训工程，开展农村妇女创业创新培训，让有创业和培训意愿的返乡下乡人员都能接受培训。支持各类农业科技园区、“星创天地”、涉农高校、农业科技企业等建立创业创新实训基地。建立返乡下乡人员信息库，针对创业理念、扶贫政策和创业政策等实施精准培训，提升其创业能力。鼓励举办创业创新大赛论坛、沙龙、大讲堂、训练营等各类公益活动。举办全省首届返乡下乡人员创新创业大赛，搭建创业者交流平台，激发返乡下乡人员创新创业精神，吸纳优秀创新创业人才。从有经验和行业资源的企业家、职业经理人、电商辅导员、天使投资人、创业带头人和科研院所专家中，筛选培养一批创业辅导师，建立一支高素质的创业导师队伍。建立各类专家对口联系制度，对返乡下乡人员及时开展技术指导和跟踪服务。（省农业厅、省人力资源社会保障厅、省教育厅、省科技厅、省发展改革委等负责）
（五）构建公共服务体系。依托现有服务机构，通过政府购买服务、项目招投标等方式健全服务功能，整合社会资源，提供各类综合性公共产品和服务，优化提升服务质量。推动社会公共众扶，鼓励行业协会、产业联盟等行业组织和第三方服务机构加强对返乡下乡创办企业、农民合作社等创业人员的支持。研究编制农村社区公共服务目录，积极推动基本公共服务下沉农村基层，特别是开展面向返乡人员的就业创业信息咨询、技能培训、农技推广等服务，增强农村社区支持返乡下乡创业和吸纳就业功能，培育良好的农村社区创业服务环境。扩大农村社区公共服务供给，积极发展农村社区生产服务，拓展返乡下乡人员就业创业空间。（省农业厅、省人力资源社会保障厅、省商务厅、省财政厅、省民政厅、省林业厅等负责）
（六）简化市场准入。落实简政放权、放管结合、优化服务一系列措施，深化行政审批制度改革和商事制度改革，提高便利化水平。落实注册资本认缴登记和“先照后证”改革，在“五证合一”登记制度改革的基础上，深入推进“多证合一、一照一码”登记制度改革。进一步放宽住所（经营场所）登记条件，实行住所申报登记制。进一步优化办税服务，规范和优化减免流程，切实减轻返乡下乡人员创业负担。县（市、区）政府要设立“绿色通道”，为返乡下乡人员创业创新提供便利服务，对进入创业园区的提供有针对性的创业辅导、政策咨询、集中办理证照等服务。对返乡下乡人员创办各类企业和个体工商户，免收工商注册登记费等行政事业性收费。（省工商局等负责）
（七）强化金融服务。鼓励金融机构创新金融产品，改善金融服务，开发符合返乡下乡人员创业创新需求的信贷产品和服务模式，发展农村普惠金融，全面提供开户、结算、理财、咨询等基础性、综合性金融服务。采取财政贴息、融资担保、“政银保”合作、增信等综合措施，努力解决返乡下乡人员创业创新融资难问题。稳妥推进权属清晰的包括农业设施、农机具在内的动产和不动产抵押贷款业务，扩大抵押物范围。积极推广农业机械设备抵押贷款、订单农业贷款、农副产品仓单质押贷款等。稳妥有序开展农村承包土地的经营权抵押贷款试点。大力发展农业保险，鼓励引导农业保险承办机构深入农村市场，鼓励保险机构到我省贫困地区开设保险分支机构，开展保险服务和扶贫业务，对上述机构优先审批，并严格控制贫困地区现有网点撤并。鼓励有条件的地方探索开展价格指数保险、收入保险、信贷保险、农产品质量安全保证保险、畜禽水产活体保险等创新试点。全面推进“双基”共建农村信用工程，将返乡下乡人员纳入信用评价体系。（省金融办、省财政厅、人行石家庄中心支行、河北银监局、河北保监局、省农业厅、省林业厅、省农村信用联社等负责）
（八）加大财政支持力度。加快将现有财政政策措施向返乡下乡人员创业创新拓展，落实好对符合条件的返乡下乡人员创业创新项目相关强农惠农富农政策。各级政府要通过统筹中央补助和省内各级安排的农业劳动力转移培训、就业创业补助等资金对返乡下乡人员创业创新培训给予支持。新型职业农民培育、农村一二三产业融合发展、农业生产全过程社会化服务、农产品加工、农村信息化建设及农业产业发展等各类财政支农项目和产业基金，将符合条件的返乡下乡人员纳入扶持范围，采取以奖代补、先建后补、政府购买服务等方式予以积极支持。大学生、留学回国人员、科技人员、青年、妇女等人员创业的财政支持政策,要向返乡下乡人员创业创新延伸覆盖。实施大学生科技创新创业资助政策，省级安排大学生科技创新创业资助资金，用于资助大学生在大学生创业创新试点市众创空间中开展的创业创新项目，探索向返乡下乡人员创新创业人员延伸覆盖。结合支持战略性新兴产业发展、支持工业转型升级、支持中小企业发展等资金政策，对涉及返乡下乡创业人员的项目予以支持。加快全省农业信贷担保体系建设，把返乡下乡人员发展农业适度规模经营所需贷款纳入我省农业信贷担保体系。对符合创业担保贷款条件的可给予个人最高10万元、合伙创业最高40万元的创业担保贷款额度，财政部门按照规定的贴息标准予以贴息。支持开展农村妇女致富带头人培训，支持妇女就业创业，通过劳动脱贫致富。切实落实返乡下乡人员创业创新的定向减税和普遍性降税政策。（省财政厅、省国税局、省地税局、省教育厅、省科技厅、省工业和信息化厅、省人力资源社会保障厅、省农业厅、省林业厅、省妇联等负责）

（九）落实用地用电政策。在符合土地利用总体规划的前提下，通过调整存量土地资源，缓解返乡下乡人员创业创新用地难问题。支持返乡下乡人员按照相关用地政策，开展设施农业建设和经营。落实大众创业万众创新、现代农业、农产品加工业、休闲农业和乡村旅游等用地政策。鼓励返乡下乡人员依法以入股、合作、租赁等形式使用农村集体土地发展农业产业，依法使用农村集体建设用地开展创业创新。根据本地实际，制定管理办法，支持返乡下乡人员依托自有和闲置农房院落发展农家乐。在符合农村宅基地管理规定和相关规划的前提下，允许返乡下乡人员和当地农民合作改建自住房。县（市、区）政府可在年度建设用地指标中单列一定比例专门用于返乡下乡人员建设农业配套辅助设施。城乡建设用地增减挂钩政策腾退出的建设用地指标，以及通过农村闲置宅基地整理新增的耕地和建设用地，重点支持返乡下乡人员创业创新。支持返乡下乡人员与农村集体经济组织共建农业物流仓储等设施。鼓励利用“四荒地”（荒山、荒沟、荒丘、荒滩）和厂矿废弃地、砖瓦窑废弃地、道路改线废弃地、闲置校舍、村庄空闲地等用于返乡下乡人员创业创新。农林牧渔业产品初加工项目在确定土地出让底价时可按不低于所在地土地等别相对应全国工业用地出让最低价标准的70%执行。返乡下乡人员发展农业、林木培育和种植、畜牧业、渔业生产、农业排灌用电以及农业服务业中的农产品初加工用电，包括对各种农产品进行脱水、凝固、去籽、净化、分类、晒干、剥皮、初烤、沤软和大批包装以供应初级市场的用电，均执行农业生产电价。（省国土资源厅、省发展改革委、省住房城乡建设厅、省农业厅、省林业厅、省旅游发展委、省电力公司等负责）

（十）完善社会保障政策。完善各项社会保障政策，优先解决返乡下乡创业创新人员实际问题，减少其后顾之忧。有条件的地方要将其纳入住房公积金缴存范围，按规定将其子女纳入城镇（城乡）居民基本医疗保险参保范围。对符合条件的就业困难人员、高校毕业生申报灵活就业的，可按规定给予一定社会保险补贴。对返乡下乡人员初始创业失败后生活困难的，按照有关规定，及时将符合低保条件的家庭纳入保障范围，按规定享受社会救助。对返乡下乡人员创业过程中符合临时救助情形的，及时予以救助帮扶。持有居住证的返乡下乡人员的子女可在创业地接受义务教育，依创业地相关规定接受普惠性学前教育。（省人力资源社会保障厅、省财政厅、省民政厅、省住房城乡建设厅、省教育厅等负责）
四、组织实施
（一）强化责任落实。各地各有关部门要充分认识返乡下乡人员创业创新的重要意义，作为经济社会发展的重点任务予以统筹安排。省农业厅牵头组建农村创业创新工作协调推进机制，定期研究和协调有关事项，加强对返乡下乡人员创业创新工作的指导、监督和评估。有关部门要充分发挥职能作用，注重政策协调联动，互通信息，密切配合，相互支持，合力推进返乡下乡创业。（省有关部门，各市、县政府负责）
（二）强化服务指导。加强调查研究，利用农村调查系统和农村固定观察点，加强对返乡下乡人员创业创新的动态监测和调查分析，适时组织经验交流活动。积极开展面向返乡下乡人员的政策咨询、市场信息等公共服务。做好返乡下乡人员创业创新的土地流转、项目选择、科技推广等方面专业服务。建立各类专家对口联系制度，对返乡下乡人员及时开展技术指导和跟踪服务。探索建立领导干部定点联系返乡下乡人员创业创新制度，深入了解情况，帮助解决实际问题。（省农业厅、省人力资源社会保障厅、省统计局、国家统计局河北调查总队、省发展改革委、省科技厅、省商务厅、省林业厅等负责）
（三）强化督导检查。各地各有关部门要强化对返乡下乡人员创业创新政策的落实，主要负责同志要定期进行调度。省定期召开农村创业创新工作协调推进会议，市、县每年要召开协调会议，及时协调督导工作推进中的重大问题和措施。各市、县要定期开展督导检查，对落实措施不力、工作不到位的限期整改。各市各有关部门要定期将推动返乡下乡创业创新的工作落实情况报省农村创业创新工作协调推进机制办公室（省农业厅）。（省有关部门，各市、县政府负责）
（四）强化宣传引导。采取编制手册、制定明白卡、编发短信微信微博等方式，以返乡创业人员喜闻乐见的形式，宣传解读政策措施，营造良好氛围。组织推广返乡创业人员的奋斗历程和成功经验，推介一批示范典型，不断激发返乡下乡人员创业创新的积极性、主动性。（省农业厅、省新闻广播电视局等负责）
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